

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 10.052.

SUBSCRIPCION Un mes. 2 pesetas.  
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Viernes 5 de Octubre de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

## TEATRO LIRICO. Esta noche ESTRENO RUTH LA ISRAELITA

### Mañana noche BENEFICIO de Josefina Díaz de Artigas

DEL MOMENTO

## La Granja Agrícola

Si una de las características del nuevo régimen establecido en España, es acabar con las anomalías de la administración del Estado, no sería oportuno ahora que nuestras Corporaciones oficiales se dirigen al poder público solicitando que se completase la consignación otorgada a las obras de la Granja Agrícola de Mallorca, para la total ejecución de las mismas, el objeto de que pueda comenzar cuanto antes su funcionamiento?

La Granja Agrícola de Mallorca, constituye un caso de los más típicos que se dan en la administración española, en el cual se revela no solo la poca atención que ésta presta a los intereses públicos, sino incluso la escasa atención que pone en sus propios intereses.

El caso de la Granja Agrícola de Mallorca, ha venido siendo tratado y expuesto en la prensa de Palma, habiéndose recogido también la prensa de Madrid. El diario madrileño *Informaciones* transcribió y comentó los últimos artículos publicados por LA ÚLTIMA HORA, tratando este caso.

El Ayuntamiento de Palma y la Diputación de la provincia se han dirigido muchas veces al poder público formulando la misma petición, y nuestros representantes en Cortes, en las últimas legislaturas, varias veces interpusieron en el Congreso al ministro de Fomento.

Pese a todas estas gestiones han venido transcurriendo años y más años sin conseguir que el Estado concediera la cantidad bastante para terminar las obras del edificio de la granja, el cual se considera necesario para comenzar el funcionamiento de la escuela.

Con esto no solo se ha venido perdiendo considerablemente el interés de nuestra región, cuyos agricultores no han podido aprovechar el campo experimental anexo a la granja estudiando nuevos cultivos o la mejora de procedimientos en los cultivos que se explotaban; sino que también han sido perjudicados los intereses del Estado, el cual ha venido soportando un cargo de mucha consideración sin provecho, sin resultado práctico alguno.

Porque el caso de la Granja Agrícola, estriba en que todavía no tenemos edificio donde pueda funcionar; en que todavía el Estado no ha consignado la cantidad bastante para realizar las obras de construcción del expresado edificio, y no obstante hace muchos años que esta Granja Agrícola que no funciona, que no puede funcionar, cuenta con to-

do el personal técnico, administrativo y subalterno, personal que como es natural ha venido devorando sueldos sin que por falta de medios haya podido rendir el provecho de su labor, haciendo estériles los esfuerzos, los gastos que el Estado ha venido soportando.

La más elemental lógica aconsejaba, toda vez que se provea la plantilla del personal de la Granja, construir seguidamente y sin interrupción el edificio donde pudiera actuar. Pero, lejos de suceder así, hemos visto transcurrir muchos años y periódicamente, tras empujadas gestiones, no hemos alcanzado más que pequeñas cantidades para continuar las obras créditos que prontamente agotados volvían a dejar las obras paralizadas.

En tanto Mallorca, una región eminentemente agrícola, que necesita el funcionamiento de la Granja y el aprovechamiento del campo experimental para estudiar y observar la mejora y la intensificación de su riqueza agrícola base casi exclusiva de toda su riqueza pública, tiene que verse privada de este gran elemento, privación que la perjudica y con la que no puede conformarse puesto que sabe que a título de una gran granja agrícola que no posee, el Estado gasta cada año muchos miles de pesetas, gasto que el contribuyente aplaudiría si fuese eficaz, pero que por resultar estéril, ha provocado constantemente las más duras censuras.

No es posible que tamaña irregularidad persista por más tiempo.

Ahora que ocupan el poder quienes han venido al Gobierno de la nación para acabar con las anomalías que a ciencia y paciencia de todos se cometían en la administración del Estado, ¿puede persistir este caso típico de la mala administración?

¿No es oportuno el momento para que las corporaciones oficiales de esta isla se dirijan a las autoridades del nuevo régimen, pidiendo que se ponga fin a la anomalía que venimos sufriendo hace muchos años?

do, las padecen y hasta las provocan a consecuencia de su vida sedentaria.

El cultivo de la alubia en La Puebla es extraordinariamente penoso por la condición especial del terreno, compuesto en su mayor extensión de una tierra arenosa flotando sobre un denso pedregal; de ahí, que cuando transcurren más de tres días entre riego y riego, se resienten de tal modo las plantas, que inmediatamente escapan la flor o sean las mazorcas a medio desarrollo. Imagínase, pues, a estos pobres labriegos, durmiendo en la era con la cara tapada para librarse de aquellas sanguijuelas aladas, esperando con la agonía del sediento, que el dios Eolo se digna dar fú de su existencia imprimiendo con su soplo un acompasado y monótono movimiento de rotación al molino proveedor del estaque.

...Imagínase a las mujeres derramando sudores de sol a sol, a la sombra de un colosal sombrero de paja y haciendo a cada intervalo de trabajo, un instintivo movimiento que lleva sus manos a coger una parte de las ropas que cubren sus cuerpos, para librarlos del pegajoso contacto....

Y así transcurre todo el verano, re-

gando unas veces y limpiando de hierbas las otras; con zozobra unos días por falta de agua corriente para el riego, y otros con temores a las inferociferas lluvias del cielo, hasta que por fin llega la cosecha, y un niveo montón del sabroso fruto, viene a alegrar, siquiera momentáneamente, el corazón de los labriegos.

Y digo, momentáneamente, porque el precio de las alubias, llamadas de Mallorca en el continente, es tan flexible, que de un día a otro se cotizan con diferencias de seis y más enteros; y así resulta, que el cosechero cuyos atrasos no le empujan a la venta inmediata, guarda con cuidado el fruto esperando una cotización más remuneradora de las inquietudes y trabajos de una familia, y cuando cree ya tocar aquel precio remunerador, un golpe de agiotaje le sepulta en la ruina.

Esto es lo que ha venido aconteciendo desde tiempo inmemorial, desplegando los especuladores tal derroche de ingenio y audacia, que estos pobres anfibios llegan a creerse locos del dedo de Dios o de cualquier otro castigo extrahumano, cuando en realidad todas sus culpas son la consecuencia inevitable del mismo afán que les alienta, representado por la oronda moneda de plata.

Negros y nubarrones precursoras de los vientos otoñales se ciernen en el espacio: llegarán los crudos días de invierno en que las lluvias y fríos detendrán en sus casas, acurrucadas alrededor de un mortecino hogar, a las familias de los pequeños aparceros que no hayan logrado buena venta de su cosecha, pasando las largas cuentas de un rosario en piegaría de redención de sus almas blancas, en tanto que sus cuerpos extenuados y ateridos, perdurarán irredentos en una agonía de una vida endurecida por frecuentes libaciones de alcohol.

Miguel Capó

La Puebla, 5 octubre 1923.

## Las novelas de la realidad

### Se confirma el secuestro - Horrible estado de la víctima - Graves cargos contra la madre y su amante - La opinión pública indignada.

Hace algunos días adelantamos la noticia de haberse descubierto en Játiva el secuestro de un joven, a quien su madre tenía encerrado hasta ya tiempo.

Estos días la prensa de Valencia lo ha confirmado, dando detalles del hecho.

Unos estudios de música

Era por el año 1912, cuando vivía en el pueblo de Játiva Vicenta María Perales Fiol, viuda, en una casa de la calle Isleta de San Miguel, en compañía de un hijo de su matrimonio, de 15 años de edad, llamado Antonio Perales Perales.

Antonio, no digamos que era un muchacho normal; se acentuaba en su rostro y en su modo de comportarse, comienzos de un estado de idiotía, que no le impedía desenvolverse con arreglo a las normas sociales, y si bien se acentuaba en días, viéndose claramente padeo de idiotía, ello no le impedía tener excelentes condiciones para determinados sectores de la actividad humana, descolándose por su afición a la música, para cuyo aprendizaje le basó su propia madre medios de enseñanza y profesor, consiguiendo que Antonio tocara el piano con gran aprovechamiento y dominara la técnica del solfeo.

Todo parecía sonreír al bueno de Antonio, que pese a su anomalía, era considerado por sus convecinos, por su candor, estimado por sus excelentes condiciones de carácter que hacían se le quisiera con esa compasión afectuosa que inspiran todos los que padecen algún defecto físico que no mueva al miedo o a la repugnancia.

Antonio Perales era uno de tantos tonos que se ven en numerosos pueblos, a los que todo el mundo sigue el corriente y que son incapaces de concebir la menor idea que pudiera causar daño, siendo objeto de las bromas populares, sin enfadarse jamás ni realizar acto alguno de violencia.

En esta situación sucedió algo que varió la vida de Antonio por completo. Su madre Vicenta María Perales, comenzó a tener relaciones íntimas con Ramón Morrió Martínez, casado, con un hijo, y de profesión constructor de carros.

Ramón entraba en casa; debía obrar como dueño y señor, y en el espíritu de Antonio brilló un estado de incógnita sospechosa y en revuelto torbellino asaltaron en mente mil contrapuestas ideas sobre las que se impuso un sentimiento: el de la dignidad ofendida, quizá el lejano recuerdo de un padre querido de término lo que jamás pudiera imaginarse.

Antonio, en un día aciago para él, tuvo un rasgo de rebeldía. Incorporó a su madre, a Ramón, y en un arrebato de cólera, se lanzó el niño sobre éste, loco, por completo trastornado.

Ramón le dominó fácilmente por la fuerza y le llevó a una de las habitaciones del piso alto de la casa, donde quedó el niño encerrado.

Días más tarde, en la ventana de esta habitación, fueron puestos unos barretes de hierro, y dejaron los vecinos de ver el niño Antonio, contestando a la madre, cuando por éste se le preguntaba, que se hallaba enfermo en cama.

Sin el testigo inoportuno, la vida de la pareja podía ser tranquila, y pasaron las semanas, los meses, los años, y el

pequeño Antonio, reducida su existencia al pequeño espacio de su encierro, enfermó de verdad, agravándose la anomalía cerebral y psicológica.

De la casa de la calle Isleta de San Miguel, Vicenta María Perales se trasladó a la casa número 18 de la calle de Peris.

Algunos vecinos afirman haber visto llegar a este nuevo domicilio sobre un carrito de mano, entre tientos de gárgolas y otros enseres al muchacho Antonio, haciendo de esto unos tres años, contando, pues, veinte la infortunada víctima.

De nuevo desapareció de la vista de la gente hasta el momento en que la guardia civil el martes 25 le descubría en un lamentable estado.

Desconocido espectáculo

Decíamos ayer en nuestra información el modo por el cual se descubrió el secuestro que se ha confirmado en todas sus partes si bien precisa aclararnos algunos puntos en que se cometió inexactitud por la imposibilidad de comprobación en que nos hallábamos.

Avisada por la denuncia la guardia civil de que algo extraño ocurría en aquella casa, en compañía de las autoridades militares de la población, don Joaquín Vila Serra, juez municipal en funciones de instrucción y del secretario judicial don Eduardo Tejada, precedió al indicado registro, encontrando no en una habitación de los sótanos sino en una del piso alto, que tiene su única ventana clavada por lo que se halla falta de aireación y de luz, al muchacho Antonio desnudo sobre unas tablas cubiertas de inmundicias, entre sus propios excrementos y en un estado horrible.

Encogido, con las piernas pegadas al vientro y los dedos de los pies rojados en forma de garras, clavándose las uñas en la planta, los brazos doblados igualmente sobre el pecho y las manos con los dedos doblados y rojados, clavando las uñas en las palmas, sin poder erguirlos, con lo que se hubiera evitado el horroroso dolor del crecimiento de las uñas, penetrando de un modo feroz e inevitable para el muchacho en la carne lúbrica, con el outis de un color blanco lechoso por la falta de sol, y en el rostro reflejaba la más completa idiotez e inconciencia, con la mirada absurda de los anormales, agravada por un extremo estrabismo, Antonio, ajeno a cuanto se desarrollaba a su alrededor, miraba al grupo de las autoridades, se dejó reconocer por el doctor don Ernesto Sanz Roselló, director del Hospital de Játiva, al que se llamó con toda urgencia, y más tarde en una camilla se le trasladó al benéfico establecimiento, por una sección de la Cruz Roja, sin que de sus labios salieran más que frases inconexas, pronanciadas con tan débil voz, que apenas si se percibían.

Un comienzo de motín

Como es natural, pronto circularon por Játiva las más extrañas versiones del suceso contando espantables martirios que se decían realizados en la persona del infeliz muchacho, fantásticas torturas padecidas, y sin más conocimiento de causa, a la vista de la omisión comenzaron a excitarse los ánimos hasta lo inenarrable, llegando al punto de que el capitán de la guardia civil señor Muñoz Labrada y el oficial señor Es-

tello con la fuerza a sus órdenes tuvieron que contener a la gente que hubiera preferido hacer justicia por su mano.

Afortunadamente se impuso el buen criterio y la razón y se dejó a la justicia seguir su curso, con lo que se detuvo a Ramón Morrió que tiene 51 años y a Vicenta María Perales Fiol de 43, ingresando el primero en la cárcel y la segunda en el Hospital en concepto de detenida, por haber manifestado que se encontraba enferma.

En el benéfico establecimiento, tuvo que prohibirse la entrada, ante el temor de que pudiera acontecer algún alboroto, que turbara la tranquilidad de los enfermos.

Graves cargos.—Las causas del hecho.

Se nos dice que el capitán de la guardia civil señor Muñoz, se hizo cargo en el acto del registro, de un cochero enjabelgado, que se ignora si contenía agua sola o agua con cal u otra sustancia que servía para beber el muchacho.

Se nos dice también, que el capitán

de la guardia civil trata de comprobar la veracidad de una grava especie vertida que atribuye a Ramón Morrió el pretender agitar una cacería en las afueras del pueblo con la condición expresa de que se tapiara una ventana que rease al exterior.

Mucho se ha fantaseado sobre las causas que impulsaron a los autores de este suceso a cometer el hecho, pero desde luego se ha de desoír la versión de que se realizara por asunto de herencia.

Un pariente cercano a Antonio Perales, hablando de este asunto parece haber manifestado que el muchacho no recibió como herencia de su padre más que dos fincas en el pueblo de Montesa que se hallan en el pueblo de Montesa y que por lo tanto es de creer no sean útiles para mover la codicia de nadie.

Lo más razonable es pensar, que la dejadez de la madre y su amante y el deseo de no tener presente en sus viviendas al muchacho les movieron a mantenerle en el encierro que produjo la enfermedad y que con ella adquirió el carácter de secuestro.

POR TELEGRAFO

## Vista del proceso por la muerte del Sr. Dato

La prueba testifical

Madrid 4 (11 n.)

La vista de la causa instruida con motivo del Sr. Dato, ha continuado en la Cárcel Modelo.

Continúa la prueba testifical. Comparados de uniforme, el auditor de la Armada ex-diputado Sr. García Parreño. Dijo que iba en un coche por la plaza de la Independencia en el momento de ocurrir el atentado contra el Sr. Dato. Añadió que oyó una moto que iba casi pegada al automóvil y que dejó libres los escapes.

Vió el testigo a un individuo que llevaba una gorra con orejeras y abrigo con el cuello subido, que ocupaban el asiento y disparaba sobre el automóvil del Sr. Dato. Signó a la moto por la calle de Serrano.

Después se enteró que el automóvil era el del Sr. Dato.

Otros testigos coinciden en decir que en la moto iban tres o más personas.

Desliza el sargento del Centro Electoral Manuel Ros, que guiaba el automóvil del Sr. Dato. Dice que solo oyó una descarga cerrada y que no observó nunca que el automóvil del señor Dato fuera perseguido.

El lazo del Sr. Dato, Juan José Fernández dice que oyó el ruido de la moto y seguidamente él de los disparos. Vió dentro del auto al Sr. Dato que estaba ensangrentado y luego también se sintió herido él. Dice que no vió a los agresores.

Otro testigo, que estuvo a punto de que la moto le atropellara, dice que a esta la ocupaban tres hombres. Uno iba en el asiento y solo vió a uno de ellos, que era un joven moreno.

Un mecánico de otro automóvil dice que vió venir a una moto que la ocupaban tres individuos. Uno que iba en el soporte le gritó:—O te paras o te mato. No recuerda la fisonomía de los ocupantes de la moto.

Un carretero declara que vió llegar a la Ciudad Lineal a una moto ocupada por tres personas.

Terminada la prueba testifical se suspende por breves momentos la vista.

Se pide una información supletoria.—Modificación de conclusiones.

Durante la suspensión conferenciaron los letrados defensores.

Se reanuda la vista y se nota que el fiscal Sr. Santurio se ha retirado indispuerto.

Los defensores renuncian a la prueba testifical propuesta por ellos estimando que no precisa por no haber habido verdadera acusación.

El Sr. Estanero pide que se haga una información supletoria para averiguar todo lo referente a la carta de Nicolás al Sr. Beltrán y Masitu.

La Sala no accede y los defensores hacen constar su protesta.

El teniente fiscal dice que se propone modificar las conclusiones.

El defensor de Mateu dice que también las modificará, pero necesita conocer antes las modificaciones del Fiscal.

El Presidente suspende la sesión hasta mañana.

Noticias de los procesados.—Lo que dicen estos

Madrid, 4 (11:35 n.)

La impresión dominante es que es posible que retire el fiscal su acusación para los procesados Batale, Delgado y Miranda.

Entre los procesados sigue notándose que el que está más preocupado es Mateu.

Nicolau, al hablar hoy con los periodistas se le preguntó si seguía durmiendo en las celdas de los reos de muerte, contestando que sí. Aquel día—está muy seguro.

A todos los procesados excepto a Mateu y a Nicolás, se les lleva la comida de fuera.

Nicolau decía hoy: A Mateu y a mí se nos hace la comida en la casa, y añadió sonriendo: Tomen que nos envenenemos.

Las platas de los procesados.—El lafora del Fiscal despierta interés

Hoy, en la mesa del Tribunal aparecieron las siete pistolas que se acusaron a los procesados, y que figuran como piezas de convicción.

Se dan pocas facilidades para asistir a la vista así es que concurre escaso público.

En vista de que muchos letrados han solicitado permisos especiales para oír el informe del Fiscal, es posible que este no comience su discurso hasta pasado mañana.

## Del nuevo régimen

De la Presidencia

Madrid 4 (11 n.)

El general Primo de Rivera recibió esta tarde la visita del Secretario del Directorio coronel señor Novillas el cual se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha padecido.

Luego le ha visitado una comisión de las entidades mercantiles e industriales, entregando al Presidente las conclusiones de la Asamblea celebrada en Santander, suplicándole que las ponga en práctica el Directorio.

El representante de las Vascongadas Sr. Muñoz dijo que las peticiones del comercio en general eran dichas conclusiones que ya se elevaron a gobiernos anteriores.

Las provincias vascongadas, a pesar de tener como ejecutoria una administración completamente limpia, por un excepcional régimen, se sumaba a las peticiones de las demás regiones, y aprovechaba este momento para ratificar el acuerdo que telegráficamente había expuesto la entidad mercantil de Bilbao cuando remitió al Directorio su adhesión al nuevo régimen.

El general Primo de Rivera ofreció estudiar detenidamente las conclusiones y exhortó al comercio para que a su vez contribuya al restablecimiento económico del país.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la entrevista.

Luego el general Primo de Rivera dijo que había estado bastante tiempo ausente de la reunión del Directorio por haber estado recibiendo visitas.

Dijo que también le visitó el Embajador de la Argentina y otros diplomáticos.

También le visitó el señor Arias de Miranda y el señor Alonso Martínez en nombre de la Junta de Colonización.

Añadió el general Primo de Rivera que el Directorio se había ocupado de diversos asuntos de trámite de varios departamentos.

El Alcalde de Madrid visitó a Rey

El Alcalde de Madrid hablando de su entrevista con el Rey, dijo a los periodistas que el Monarca está enteradísimo de todos los problemas. Le encareció el estudio de divers y proyectos trascendentales que cuando sean ejecutados convertirán a Madrid en una de las primeras capitales del mundo.

Una visita a telégrafos

Esta noche el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido visitó la sala de aparatos de Telégrafos.

Un alcalde ingresa en la cárcel

Almería.—Por irregularidades y por entorpecer la posesión del nuevo Ayuntamiento del pueblo de Vera, ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel, el Alcalde don Miguel González y el Secretario del Ayuntamiento don José Ramírez, afechos a la política del expresidente Sr. Barcia.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 4

|                          |        |
|--------------------------|--------|
| 4 pº Interior            | 69'60  |
| 4 pº Exterior            | 83'80  |
| 4 pº Amortizable         | 88'00  |
| 5 pº id. viejo           | 94'75  |
| 5 pº nuevo               | 94'25  |
| Banco de España          | 576'00 |
| Compañía de Tabacos      | 241'00 |
| Paris vista              | 432'00 |
| Londres vista            | 83'58  |
| Dollars                  | 7'84   |
| Marocs                   | 00'00  |
| Liras                    | 83'25  |
| Obligaciones Tesoro 5 pº | 104'60 |

FABRA

PLUMA TINTERO, oro garantizado, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

## VARIEDADES

La herencia de los Rothschild

El año 1800, los Rothschild no poseían casi nada. En 1875 ya tenían 5.000 millones de francos.

Hoy ya asciende su fortuna a 10.000 y el profesor Rodolfo Meyer oscula que doblará cada quince años, y que en el año 1965 alcanzará la cifra de 300.000 millones, con sólo los intereses de este enorme capital podrían sostenerse 37 millones 120.000 hombres.

La transparencia de la atmósfera

La transparencia de la atmósfera aumenta con la sequedad y la rarefacción. El aire en los trópicos es muy seco por la rarefacción que producen los rayos del sol.

Algunos viajeros que han estado en las altas llanuras de Quito (República del Ecuador) han quedado sorprendidos ante la nitidez con que se pueden ver objetos situados a 50 y 60 kilómetros de distancia.

En las islas Canarias la atmósfera es notablemente clara, lo cual se debe a las columnas de aire seco que suben de las llanuras de África transportadas por los vientos de Occidente.

Desde el pico de Tenerife se distinguen perfectamente las casas, viñas, jardines y las costas.

Las regiones altas de Persia tienen también la atmósfera de una transparencia maravillosa.

Un misionero refiere que desde allí había podido ver a simple vista los satélites de Júpiter, las fases de Venus, el anillo de Saturno y los miembros cons-

tituyentes de varias estrellas dobles.

En la zona ártica ocurre lo mismo que en la zona tórrida.

En Spitzberga se puede fácilmente hacer creer a un viajero que dista de la costa nada más que una milla o dos, distando en realidad veinte.

De todos los países, Persia es el que posee la atmósfera más transparente.

La plata valía más que el oro

En algunos Estados de la antigüedad el valor de la plata fue superior en algunas ocasiones al del oro.

Agatharoides da cuenta de un caso semejante en la antigua Arabia, y Tácito habla de otro en la antigua Germania.

En el siglo XVIII el oro y la plata se tasaban igual en el Japón.

En Francia, durante el siglo XIV, ciertas monedas de plata y de oro tenían el mismo valor, e igualdad de peso.

Nuestros colaboradores

## Las alubias de La Puebla

Bajo los ardores de un sol tórrido, luchando consigo mismas a manotada limpia para aplastar contra sus carnes, uno a uno, la inextinguible plaga de mosquitos sanguijuecos y riendas que llena el espacio, allá van las bravas puerberías, plera al aire y palón en ristre, metiéndose a pies descalzos en las frías aguas de los surcos, aun en períodos en que miserias femeninas aconsejan el uso del agua caliente. [Las flores intermitentes... Esto es nada; saben ellas del amargo sabor salitfero del sulfato de quinina, y conocen el reme-



Advertisement for TONICO NERVIOSO CERA, featuring a graphic of a person and text about nervous system health.

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

Suicidio de un cajero

Valencia.—Arrojándose de lo más alto de la torre del Miguelete, se ha suicidado el cajero de la Unión española de explosivos don Joaquín Marco.

Un crimen.—Matrimonio muerto

Alicante.—Esta mañana un fraile del convento de franciscanos, que existe en la carretera de Villafrañega, avisó que en una casa próxima al convento habían sonado cuatro disparos.

Robo en una joyería

Almería.—En la joyería Regent, situada en el edificio de la sucursal del Banco Español de Crédito, unos ladrones desvalijaron los escaparates, llevándose valiosas joyas, dejando a otras.

Del extranjero

Otro terremoto en Tokio

Tokio.—Esta mañana se ha sentido un terremoto. El vecindario recordando la catástrofe reciente, huyó con pánico, hacia el campo.

Dimite Stresemann?

Berlín.—La situación del Gabinete Stresemann parece esta noche seriamente comprometida. No ha podido llegarse al acuerdo dentro del Gabinete en la plenitud que se esperaba, y el canciller parece cogido entre las exigencias de nacionalistas y socialistas.

Alcance de la tarde

Los moros desconfiados.—Atentado contra Abd el Krim.

Melilla.—Frente a Tahuardá fueron hostilizados los aeroplanos desde las cuevas en donde se ocultan los rifeños. Los confidentes aseguran que se hallan casi desiertos los aduanes de frente a Alhucemas y que las mujeres y niños con el ganado han marchado al interior quedando solamente los guardias rebeldes moros encargados de los cañones y ametralladoras.

La Reina de paseo

La Reina pasó por la población, realizando algunas compras.

Nuevo Director de Correos

Madrid, 5 (2:55 t). Ha sido nombrado Director de Correos, el Coronel de Ingenieros, de la reserva don José Tafar Falues.

El vicealmirante Bohigas continuará en su puesto en el Supremo

Se ha dispuesto que el vicealmirante señor Bohigas, que ha pasado a la situación de reserva, continúe en el cargo de Consejero del Supremo.

Una declaración del Directorio

Ante la desorientación que el Directorio entiende que existe en la opinión acerca de sus planes y propósitos ha facilitado una nota a la prensa que dice: El Directorio no se inclina a derechos ni a izquierdas.

Secretario desaparecido

Pontevedra.—Al constituirse el Ayuntamiento de Salvatierra, no compareció el secretario.

Por la libertad del trabajo

Pontevedra.—Han ingresado en la cárcel tres presidentes de sociedades obreras de Marín que multaron a un patrono por haber admitido al trabajo a un operario no asociado.

El general Aizpuru

Melilla.—Anunciando en breve la llegada a esta plaza del general Aizpuru, el cual después marchará a Madrid para conferenciar con el Directorio.

Dos noticias

Hoy marchará a la península el teniente coronel Kindelan que parece ha sido destinado a Madrid.

Ha llegado la madre del capitán de Ingenieros cautivo señor Herraz.

Lo que publica «La Gaceta»

Madrid 5 (12:30 t).

La Gaceta de hoy inserta las siguientes disposiciones:

Ordenando que no se conceda título de corporación oficial a ninguna sociedad ni entidad, sea cual fuere el carácter y fines, sino en virtud de Ley y determinando los motivos por los que perderán tal carácter las que actualmente lo poseen.

El autódromo de Sitges

El gobernador ha visitado las obras del autódromo de Sitges.

Quejas al gobernador

El gobernador ha recibido varias quejas por la carestía del Hotel, instalado en la Exposición del Maebie.

El «Europa» vence al «Español»

Se ha jugado ante numeroso público un partido entre los equipos «Español» y «Europa», venciendo éste por un gol a cero.

El mucho viento desahoga el juego

Se hizo juego duro, resultando lesionados los jugadores blanqui azules Mallorquí y Maori, degenerando en viento por parte de todos los contendientes, exceptuando a Sarriñena, Bordey y Zamora estuvieron coqueados.

El viaje de los reyes

Los reyes vendrán a Barcelona durante el próximo mes de noviembre, acompañados por el jefe del Directorio general Primo de Rivera.

Parecer que después de breve estancia en Barcelona, embarcarán en un buque de guerra italiano, que los conducirá a Civitavecchia.

En alta mar la escuadra italiana se le unirá para darles escolta.

En esta escolta irán el príncipe heredero de Italia y el príncipe Hudine.

Después de visitar los Reyes de España a los de Italia y al Papa, visitarán de incognito las principales poblaciones italianas.

Asfixia por gas

En la calle de Vasconia vive un matrimonio llamado José Santos y Margarita Rivas.

Observando los vecinos que el matrimonio no salía de sus habitaciones, dieron cuenta al alcalde de barrio, quien en unión de una pareja de guardias, penetró en la habitación, encontrando al matrimonio moribundo a consecuencia de un escape de gas.

Sin pérdida de tiempo fueron trasladados al Hospital Clínico, donde quedaron para curación.

Disponiendo que en equivalencia de las obligaciones del Tesoro del año y fecha emitidas en 15 de octubre 1922,

que a su vencimiento no se presenten al reembolso, se emitan valores de la misma clase a seis meses fecha renovables por otros seis en los mismos requisitos, garantías y condiciones que las emitidas en virtud del decreto de 2 de octubre de 1922 el interés del 450 por ciento.

Nombrando la Comisión encargada de informar y redactar el proyecto para que renna en un solo centro los elementos comunes de la aeronáutica militar, naval y civil.

Disponiendo que en lo sucesivo los Ingenieros Jefes de Obras públicas fijen como fianza provisional y definitiva para las subastas de conservación de carreteras el 5 y el 10 por ciento del presupuesto de contrata.

También fijará la Dirección general de Obras públicas los mismos tanto por cientos para las subastas de reparación de carreteras.

Caciques

Coruña.—Por orden del Gobernador se han traído detenidos al Alcalde de Trago, al médico y al Secretario.

Se trata de tres caracterizados caciques.

Noticias del Ferrol

Ferrol.—Se celebró el Consejo de guerra contra los marineros Manuel Charlon, José Marín e Indalecio Alvarez que desertaron.

El buque de guerra inglés Timby, pide socorro a la altura de Estaca Baes, con averías en la máquina.

Los Jueces municipales de Madrid

Se espera que en breve se publicará una disposición declarando suspensos en sus cargos a los Jueces municipales de Madrid, encargado de sus puestos a los magistrados de la Audiencia.

Laclera

El lunes regresará a Madrid el ex ministro señor Laclera.

El Presidente despacha con el Rey

Madrid 5 (2:55 t).

El marqués de Estella, despachó con el Rey. Dijo que el Monarca había firmado una larga lista de Decretos referentes a personal y otros referentes a adquisición de material y cocinas de compañías.

Después el Rey, reanudó la audiencia militar, recibiendo varias entre ellas al agregado militar de la embajada italiana.

La Reina de paseo

La Reina pasó por la población, realizando algunas compras.

Nuevo Director de Correos

Madrid, 5 (2:55 t).

Ha sido nombrado Director de Correos, el Coronel de Ingenieros, de la reserva don José Tafar Falues.

El vicealmirante Bohigas continuará en su puesto en el Supremo

Se ha dispuesto que el vicealmirante señor Bohigas, que ha pasado a la situación de reserva, continúe en el cargo de Consejero del Supremo.

Una declaración del Directorio

Ante la desorientación que el Directorio entiende que existe en la opinión acerca de sus planes y propósitos ha facilitado una nota a la prensa que dice: El Directorio no se inclina a derechos ni a izquierdas.

Entos y resuelve las cuestiones desde el punto de vista del interés público.

La disolución de la parte permanente del Senado sería una lijereza sin antes tener estudiada, acordada y concedida la reforma constitucional.

La reforma regional entra en los propósitos del Directorio. Esta es una reforma de carácter orgánico-administrativo conducente a la mayor economía y eficacia de los organismos.

Considera procedente innoble la persecución de las personalidades. Entiendo que procede acumular datos que se deduzcan del examen de los hechos de la Administración pública, para entregarlos al juro de los tribunales.

Se complace el Directorio en declarar la satisfacción que le produce los esfuerzos de los trabajadores en aumentar las producciones.

Protesta de la campaña que se ha iniciado en el extranjero alrededor del proceso Dato, tratando de comprar este proceso al de Ferrer, puesto que tanto éste como aquél han sido puestos en manos de tribunales que proceden con serenidad y calma para la aplicación de las leyes.

Confía el Directorio en que se mantendrá el orden público y en que se aplicarán las leyes. La policía, la bene mérita y los somatenes, tienen elementos sobrados para garantizar la tranquilidad.

Si esta confianza perdurase, ocasión llegará para proceder a un floentamiento de fuerzas militares con beneficio para la producción del país país y economía para el Tesoro.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía hace público por medio del presente edicto que habiendo acordado el Excmo. Ayuntamiento la venta por medio de subasta, de los diez coches procedentes del anterior servicio de transporte de carnes, tendrá lugar esta el lunes día 22 del corriente a las doce en la Casa Consistorial con sujeción a las condiciones que obran en el Negociado de Gobierno y Policía.

Palma 4 de Octubre de 1923.—El Alcalde, Francisco Salas Albertí.

Asuntos de Baleares

Movimiento en el personal de Hacienda.—Felicitando al general Chalver.

Madrid 5 (12:50 t).

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones que se refieren a Baleares:

Desahogado cesante al auxiliar 1.º de la Intervención de Hacienda de Baleares D. Miguel Oiver Xamena.

Desahogado la excedencia en el cuerpo, que tenía solicitada por enfermo, el jefe de Administración del Cuerpo de Contabilidad de la Delegación de Hacienda de Baleares, D. Antonio Mir Roselló, declarándole suspenso de empleo y sueldo.

Desahogado la excedencia que tenía solicitada el Interventor de Hacienda de Baleares D. Manuel Montis Allendealazar.

Manifestando al general Gobernador civil de Baleares Sr. Chalver la satisfacción con que el Directorio ha visto su actuación.

FABRA

Hermanos ALOMAR

Curación radical y rápida mediante aparato

Sifilis y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Rosselló, 101 principal, cerca Estaciones.

Consultas de 10 a 1, de 2 a 5 y de 7 a 9 noche.

Domingos y Fiestas de 9 a 1.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLAS 3 Y 5

Novedades para Señora y Caballero

Nueva Sección SASTRERIA

Buen corte y precios módicos

Dr. Lóbisch

especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado en VILLA MODELO esquina Avenida Conde Sallent, entrada calle San Miguel, (frente carretera de Soller) Parada del Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía ruega a los propietarios de Capillas, Panteones, Estelas y demás construcciones exteriores de los Cementerios de esta Capital, dispongan y verifiquen dentro del presente mes, la reparación de las que acusen defectos o falta de cuidado en su conservación, a fin de que en las próximas fiestas de todos los santos y conmemoración de Fieles Difuntos, (1 y 2 de Noviembre) en que este vecindario acostumbra visitar aquel Recinto, resplandezca con el mejor aspecto.

Palma 3 de Octubre de 1923.—El Alcalde, Francisco Salas.

Acite de Oliva

Furo garantizado a 170 litro y extra fino a 190.

Bacalao Labrador superior a 190 kg.

Cotone, 75—Santa Catalina

Los preparados de Belleza

«Vasconcel», vienen siendo los preferidos por las Señoras, debido a sus efectos maravillosos y a sus higiénicas cualidades.

Único punto de venta:

Tienda EL JAPON

BORNE-PALMA

Pídese folleto explicativo, gratis.

INSTITUTO Escuela de Comercio

En la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, se encontrarán muchas de las obras de texto para el curso 1923-24.

En el mismo establecimiento se hallan de venta todas las obras de texto para la

Carrera Militar

José Mir Mir

MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños

Consulta de 12 a 2. San Francisco, 19

EL HIJO

EMILIO RICHOUBOURG

(Continuación de DOS MADRES)

ceder el puesto al conde de Montgarín-debló, a lo menos, esperar a que hubiese, se tomado ya una resolución. El que hay de la lucha y abandona sin combatir a la persona que pretende amar, y la deja en poder de un rival, no puede decir que amaba verdaderamente.

—Luciano ha obrado así por exceso de delicadeza.

—No, el señor De Rellie no me amaba, he ahí la verdad. ¿Sigues viéndolo con frecuencia?

—Rara vez, ahora.

—¿Seguis siendo amigos?

—Sí, pero ahora se muestra conmigo muy reservado, casi indiferente.

—¿Le has preguntado por qué no venis más a vernos?

—Claramente.

—¿Qué te ha respondido?

—Casi nada. Parecía hallarse muy turbado. «Concluí por comprender—me dijo,—que perseguís una quimera. La señorita de Coulange ni me ama, ni me amará jamás; por otra parte, es demasiado rica para mí. Tengo mi orgullo, y no quiero nada decirse que ando al resco de su dote».

—¿Eso es todo lo que te ha dicho?

—Sí. Pero creí notar que estaba un poco influido por las ideas de su padre, quien, como sabes muy bien, es un hombre extremadamente rígido acerca de todo cuanto concierne al honor.

—No importa; ahora ya sé lo que

quería saber: De Rellie no me ama, no me ha amado nunca.

Eugenio protestó con un movimiento de cabeza.

—Después de todo—dijo,—puesto que no ha podido realizarse lo que yo deseaba, no tengo ya necesidad de defenderle.

—Si te parece, Eugenio, volvamos al conde de Montgarín.

—Como gustes.

—Ha estado aquí hace poco; hemos hablado largamente, y me ha rogado le autorice para pedir mi mano.

El joven palideció ligeramente.

—¿Y qué le dijiste? preguntó.

—Mi situación era bastante difícil; era necesario contestarle algo...

—¿Y le autorizaste?

—No. Antes, quería hablar contigo, oír tu opinión; le dije que le respondería mañana.

—¿Cómo!... ¿Me preguntas mi opinión?

—Sí, te la exijo.

—¿Después de todo lo que te he dicho acerca de ese hombre?

—Pensaba que cambiaría de parecer, que en tales circunstancias me aconsejaría según te dicta tu conciencia, con el más estricto sentimiento de justicia.

Eugenio sacudió engrosadamente la cabeza.

—Escucha—repuso Maximiliana.—¿Sé bien que soy libre y que puedo dispo-

ner de mí según se me antoje; pero no tengo suficiente con que mi elección sea aprobada por nuestros padres; necesito también tu consentimiento.

El joven se quedó sorprendido.

—¿Cómo, quieres...?—balbuceó.

—Quiero que mi hermano ame a mi esposa.

—¿A tu esposa?... ¿Y es de él de quien hablaste—murmuró Eugenio.

Después de un corto silencio repuso: —¿Entonces amas a ese hombre?

—No le detesto—respondió ella con dulce y triste sonrisa.—Si me preguntases si lo amo más, o solamente tanto como a tí, te respondería decididamente: No.

—¿Ah!—exclamó Eugenio.

Y toda la ternura de su corazón asomó a sus ojos.

—¿Todavía no sé bien lo que es el amor—repuso Maximiliana,—pero, ciertamente, no siento por el señor de Montgarín lo que Emelina siente por tí. Tal vez no tenga yo en mí la facultad de amar como ella. Mas de todos modos, el conde de Montgarín no me disgusta; como tenga defectos que yo ignore; pero posee cualidades que es justo tenerle en cuenta. Cuando me habla, le escucho con satisfacción. Es muy atento conmigo, y sin aparecer servil, se muestra constantemente amable, sumiso y respetuoso; se ve que le causaría profunda pena ocasionarme un disgusto. En fin, es bueno y tiene un gran corazón. No es eso todo, Eugenio; estoy convencida de que siento por mí un afecto sincero, un amor profundo, y que me ama por lo que soy. Eso es lo que yo busco, lo que yo siempre he querido. ¿Qué más podría desear?... Creo

que con él sería feliz.

—¿Ah, la amas!... ¡Eh amas!—exclamó el conde de Coulange.

—Preciso es que sea así—respondió Maximiliana con voz adorable,—puesto que admito el llegar a ser su esposa.

Viendo que su hermano permanecía silencioso, añadió:

—Eugenio, nada me dices...

—¿Qué quieres que te diga? Ni yo mismo sé... Siento algo que me oprime el corazón.

—El conde de Montgarín vendrá mañana, ¿qué deberé responderle?

El joven se agitó en su asiento, presa de un visible malestar.

—Vuelvo a repetirte—repitió,—que no tengo consejo alguno que darte. No conozco al conde de Montgarín—añadió sumamente agitado.—Fuera si es que posea cualidades para mí desconocidas, desde el momento en que tú le amas y quieres casarte con él... En ese caso yo no puedo oponerme a tus deseos. Ocasión o no te cases... Haz lo que quieras; yo no tengo derecho a poner trabas a tu libertad. Además, tú eres incapaz de obrar a la ligera, y si tomas esa resolución, supongo que habrás pensado largamente y seriamente el asunto. Ya te he dicho que el conde de Montgarín no me es simpático; tal vez mis prevenciones no tengan fundamento. Es posible que yo le haya juzgado mal. Conviene, también, en que te aca. Lo único que falta saber es si amor es tan desinteresado como tú supones. Es una de mis sospechas: creo que su amor ha nacido de un cálculo, y que es tu dote, tu fortuna, lo que él busca.

—¡Oh, Eugenio!—exclamó Maximiliana.

—Me has podido mi opinión, y te digo lo que pienso. No obstante, te concedo que pueda equivocarme; por otra parte, no se debe juzgar nunca sin pruebas... Ya lo ves, giro constantemente alrededor del mismo cálculo, y me pregunto sin cesar: ¿Es o no lo que yo tengo el conde de Montgarín? ¿Por qué tengo yo esta prevención, esta duda falta de base...? Porque cerca del conde de Montgarín hay otro personaje, el conde de Rogas, sujeto por el cual siento una aversión profunda, un odio inmenso. Sus maneras cautelosas cubren su hipocresía. Cada vez que le miro, que le observo, descubro en él algo tenebroso y sombrío que no puedo definir. Me estremezco a mi pesar, y me imagino, entonces, que tengo ante mí una nueva encarnación del Mediflores del poeta alemán. No habrá nada que me quite de la imaginación que ese portugués es un hombre fatal; por no decir un miserable.

—Esta vez, hermano, no voy tan lejos como tú, pero confieso que el conde de Rogas no me inspira ninguna simpatía.

—Es lamentable que el conde de Montgarín tenga un pariente semejante.

—Sin embargo, no es culpa suya, Eugenio.

—Sin duda; pero ese pariente o le hace mucho daño. Quién sabe... de no andar por medio ese conde de Rogas, tal vez hubiera sido yo amigo de Montgarín.

—Entonces—dijo Maximiliana sonriendo,—si no es más que eso lo que tienes que reprocharle, pronto le perdonarás el tener un primo a quien tú detestas.

—Será preciso que yo también tome una resolución—respondió tristemente el joven.

—Eugenio, advino tu pensamiento, gracias... ¡Ah, qué bueno eres!...

—Comprendo que no tengo más remedio que amar a los que tú amas.

Hubo un momento de silencio.

—¿Tienes intención de casarte inmediatamente?—preguntó Eugenio.

—No, por cierto; no tengo ninguna prisa; quiero casarme el mismo día que tú.

—Es probable que el conde de Montgarín no encuentre muy de su gusto el esperar tanto tiempo.

—Pues habrá de conformarse, porque esa es otra decisión que he tomado.

—Aprueba tu idea; haces bien en querer esperar.

—¿No hay oculta intención en estas palabras?

El joven se sonrojó ligeramente.

—Es posible—respondió.

—Dime lo que piensas.

—Pienso que el amor del conde de Montgarín debe ser sometido a una prueba seria y completa.

Momentos después vinieron a decir a los dos hermanos que la comida estaba servida, y ambos se dirigieron juntos al comedor.

III

EL TELEGRAMA

A las dos de la tarde del siguiente día, llegó el conde de Montgarín al palacio de Coulange. En su impaciencia se había adelantado bastante a la hora

(Continuará.)

**Compañía Píbilos**  
Linea de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 26 de Septiembre el vapor

# Cádiz

Se admiten carga y pasajeros para dichos puertos.

Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 12 de Octubre el vapor

# BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9 y 10 de Octubre.

Para más informés dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

**Gabriel Mulet Marina, 98 Palma**

**Navigazione Generale Italiana**

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

# GIULIO CESARE 19 Octubre

Travesía en 12 días y medio

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Para informés, pasaje y carga dirigirse a

**TALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas**

Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

Gran gurtido de

# específicos Nacionales y Extranjeros

**Droguería de Hijos de José Juan**

Calle de la Marina, 20

# La Filadora

125—SAN MIGUEL—125

PRECIO FIJO

Se han recibido las Novedades de OTOÑO e INVIERNO

# Ocasión

Venta de modelos alta novedad en Lanería de Señora para trajes y abrigos a mitad de precio

**NO CONFUNDIRSE—San Miguel, 125**

CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR

REMEDIOS MILAGROSOS

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantos éxitos en España ni en el Extranjero como el

# EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO

**DEPURATIVO RUBIO**

Hepes, erisipelas, rojeces, picazas, bumeros fríos, escrófula, herisiculas, manchas de la piel, acnelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varicos (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

**POMADA RUBIO.**—Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias Valenzuela, Terrasa, Rey, Miró, Aguiló de San Servera, Vinda de L. Forteza, etc., etc.

Agentes exclusivos, Sres. PÉREZ MARTIN y C.ª—MADRID—BARCELONA.

# La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal

68 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14—2.º

# FLORES ARTIFICIALES

Venta de toda clase de flores.—Especialidad en flores para adornos y sombreros de Señora.—Precios excepcionales para Modistas.

**SANTO DOMINGO 32, ENTRESUELO.**

# Comunicaciones de Baleares TERRESTRES

Horario de trenes que regirá desde 1.º de Septiembre.

De Palma a Manacor: a las 7'15 (1)—15'5 (2) y 18'35 (3).

Llegada a Manacor: a las 9'48—17'14 y 21'55.

De Manacor a Palma: a las 6'45 y 17'26.

Llegadas a Palma: a las 9'25 y 20'5.

De Palma a Felanitx: a las 8'40—14'15 y 18'35 (4).

Llegada a Felanitx: a las 11'21—16'39 y 21'43 (4).

De Felanitx a Palma: a las 6'15—12'50 (4) y 17'5.

Llegada a Palma: a las 8'33—15'43 y 20'5.

De Palma a La Puebla: a las 8'40—14'30 (5) y 18'35 (3).

Llegada a La Puebla: a las 10'42—16'29 y 21.

De La Puebla a Palma: a las 6'30—11'45 y 17'40.

Llegada a Palma: a las 8'33—13'55 y 20'5.

De Palma a Santañy: a las 7'30—14'30 y 20'10 (6).

Llegada a Santañy: a las 9'48—16'47 y 23'30 (6).

De Santañy a Palma, a las 6'15—11 (6) y 17'5.

Llegada a Palma: a las 8'30—13'35, (6) y 19'53.

De Manacor a Artá: a las 9'58 y 17'19

Llegada a Artá, a las 11'23 y 18'28.

De Artá a Manacor: a las 5'35 y 15'55, (7)

Llega a Manacor: a las 6'40 y 17'17.

De Palma a Inca: a las 7'15—8'40—14—14'30, (5)—15'5, (2), y 18'35, (3).

Llegada a Inca: a las 8'40—10'2—15'23—15'45—16 y 30'5.

De Inca a Palma: a las 5'15—7'19—8'3—12'44—17 y 18'48.

Llegada a Palma: a las 7'10—8'33—9'25—13'55—18'10 y 20'5.

Notas:

- (1) Sin parada en el Empalme.
- (2) Directo hasta Inca y sin parada en el Empalme.
- (3) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.
- (4) Solamente circula los miércoles y los sábados.
- (5) Directo hasta Santa María.
- (6) Solamente circula los sábados.
- (7) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 16'10.

Salidas de Palma para Sóller, a las 7'40, a las 14'35 y a las 19.

Salidas de Sóller, a las 6, a las 9'15 y a las 17.

Hay un tren extraordinario los do-

mingos y días festivos que sale de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

# MARITIMAS

## SALIDAS DE PALMA:

De Palma a Barcelona: domingos lunes, miércoles y viernes, a las 21.

De Palma a Valencia: martes a las 19

De Palma a Alicante, sábado a las 12

De Palma a Ibiza: lunes a las 22 y sábado a las 12.

De Palma a Mahón: viernes a las 20'30

De Palma a Ciudadela: martes a las 19

De Palma a Cabrera: miércoles y viernes a las 7.

De Palma a Marsella, día 22 de cada mes a las 22.

De Palma a Argel día 27 de cada mes a las 16.

## LLEGADAS A PALMA:

Domingo: a las 7 de Ibiza; a las 9'30 de Barcelona (vía Alcúdia).

Lunes: a las 7 de Mahón y de Barcelona.

Martes: a las 7 de Barcelona; a las 7'30 de Ciudadela.

Miércoles: a las 8 de Alicante, a las 17 de Cabrera.

Jueves: a las 7 de Barcelona.

Viernes: a las 7 de Valencia; a las 9'30 (tren) de Mahón y Ciudadela (vía Alcúdia).

Sábado: a las 7 de Barcelona.

Día 22 de cada mes, de Argel.

Día 26 de cada mes de Marsella.

# Aviso

Que la señores Barceló y Man han establecido en Esporlas una fabrica de sacos de todas clases teniendo el Depósito y Despachos en la calle 79, número 8, Ensanche.

# Ganaderos

## Pig's Panacea

Medicamento para los CERDOS. Pídanse en farmacias y droguerías. Depósito: CENTRO FARMACÉUTICO.

# Aceite de oliva

Desde el próximo lunes 1.º de Octubre, quedará abierto al público la calle de Feliu, 17, un comercio de aceite de oliva, especial al por menor. Su dueño, garantiza las diferentes calidades y sus módicos precios respectivos.

# Botones

De 10 a 12 años, se necesitan buenas referencias. Razón: Casa Marroig, Vallori, 4.

# Librería

De 88 tomos se vende con extras. Razón: Centro de Anuncios.

# Se alquilaría

A 5 horas o Caballeros o matrimonio sin hijos, una parte de un finca grande, con muebles y jardines trimestres o por meses. Razón: Centro de Anuncios.

# Reumatismos disformantes



# Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis

y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se curan con éxito con los

# Lithinés del Dr. Gustin

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

Plas. la caja de 12 paquetes. Depósito único para España: GALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

# CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin molestias ni dolor, ni dolor, ni dolores. Es curativo, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Úsese en las farmacias, droguerías y zapaterías.



# Poleas de Madera LIGERAS

y de gran resistencia, propias para toda clase de industria.

# ANTONIO BOSCH

Fabricación: Virgen de Lluch, 1.

Despacho: Brass, 30.

# Amigo DÉBIL



# Elíxir CALLOL

da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Para oscuras, migrañas y toda clase de Anemias

Plaza Santa Eulalia 10

# Servicios de la Línea Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, PUERTO RICO, NEW-YORK, VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 3.º de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el día 17 de octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Continente y Pacífico: con trasbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabelo, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTO DE CHINA Y JAPON

El vapor C. LOPEZ LOPEZ saldrá el día 10 de octubre de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 25 de octubre para Manila y puertos de China y Japón.

LINEA A FERROVIA POC

El vapor ALICANTE saldrá el día 10 de octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Ferrol y Pao.

Este vapor admite carga en las condiciones más favorables y pasaje, a quienes le Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos inalámbricos.

Informar en Palma, Jaime M. Grande, Plaza Antonio Maura, 4.

# Lloyd Sabaud

Società Anónima

El 1.º Noviembre saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el más acreditado y rapidísimo trasatlántico de 14.000 toneladas.

# Tomaso di Savoia

El 15 de Noviembre el magnífico exprés de gran lujo de 26.000 toneladas

# Conte Verde

Viaje 12 días y medio.

El 30 de Noviembre el vapor

# Principe di Udine

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para informés: En Barcelona señores I. Villavecchia y Compañía. En Palma, Damian Benassar, Mar 49—1.º

# Señorita

Desear colocación en despacho u oficina, sabe escribir a máquinas. Informés: Centro de Anuncios.

# Para alquilar

Dos pisos y una cochera. Razón: Centro de Anuncios.

# Muchacho

Se necesita para recados, en casa industrial. Plaza Rusobio Estada, 7—3.º



# La imagen de la salud

Una tez rosa, la mirada viva y alegre, labios de carmín, un aliento fresco y agradable, el andar flexible, seguro. Fuerza, energía, buen humor. En una palabra: ¡vida! Esa es la dote de los dichosos que evolucionan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V. tantas veces como fuere necesario, los

# Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. — Laboratorio, L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

# Chalet en Soller

Se alquila muebles y todo lo necesario a un precio módico. Razón: Centro de Anuncios.

# Se alquilan

Locales grandes y pequeños para industria o almacén. Razón: Centro de Anuncios.

# Se vende

Un motor a gas Comarck de 9 a 10 HP, y un motor para granja. Informés: La Rosa Blanca, Soller—33.

# Clases diarias de Contabilidad

Teneduría de Libros

por Tenedor profesional PLAZA SOCORRO, 21—1.º

# Se vende

Una casa de recreo en el Cerro del Terreno, cerca parada de tranvía. Informés, Centro de Anuncios.